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DR. VÁNYA LÁSZLÓ 

AZ INTERJAM PROJEKT  
ELSŐ ÉVE 

Az előadás célja, hogy bemutassa a Jedlik Ányos Program fő célkitűzéseit, az Interjam 
pályázatot életre hívó igényeket és körülményeket. A szerző bemutatja az Interjam projekt 
résztvevőit és kitűzött céljait, a projekt tartalmát, eszközeit és technológiáját, beszámol a 
projekt első évének eredményeiről. A harmadik részben a szerző felvázolja a projekt to-
vábbfejlesztésének lehetséges irányait. 

The goal of lecture is present main objectives of Jedlik Ányos Project, the Interjam tender, 
revived by needs and conditions.  The lecturer presents the participants of project, the main 
goals, contents, toolkits, technologies and tells about results of the first year of project’s 
execution. The author presents the probable features of project’s improvement in the third 
part of lecture. 

Bevezetés 

A Robothadviselés konferenciák időről-időre beszámoltak azokról a kuta-
tás-fejlesztésekről, pályázatokról, amelyekben az Információs Műveletek 
és Elektronikai Hadviselés Tanszék és elődei részt vettek, mindig igyekez-
tek az érdeklődő szakmai közönségnek bemutatni célkitűzéseiket, eredmé-
nyeiket.  

Ebben az évben ismét van szerencsénk beszámolni egy nagy volumenű 
és a szakmai jelentőségét tekintve is igen perspektivikus pályázatban való 
részvételünkről, amely az Interjam projekt nevet viseli.  

Az előadás célja, hogy bemutassa a Jedlik Ányos Program fő célkitűzé-
seit, az Interjam pályázatot életre hívó igényeket és körülményeket, az 
Interjam projekt résztvevőit és kitűzött céljait, a projekt tartalmát, eszközeit 
és technológiáját, beszámoljon a projekt első évének eredményeiről, vala-
mint felvázolja a továbblépés lehetséges irányait. 
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A Jedlik Ányos program meghirdetése és  
fő célkitűzései 

A Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal nevében a Kutatás-fejlesztési 
Pályázati és Kutatáshasznosítási Iroda felhasználás orientált kutatás-
fejlesztések támogatására 2007-ben pályázatot hirdetett Jedlik Ányos 
Program címen. A támogatás céljaként a kiíró az alábbiakat fogalmazta 
meg:  

„A program a gazdaság versenyképességének növelését és a fejlődés 
fenntarthatóságát kívánja elősegíteni korszerű technológiák területén 
végzett középtávú, felhasználás orientált stratégiai kutatás-fejlesztéssel. 
Célja az innováció ösztönzése a magyar K+F stratégiai szempontok 
figyelembevételével. A program keretében benyújtott projektjavaslatok-
nak egyértelmű, világos célkitűzéssel kell rendelkezniük, amelynek 
megvalósításához több területet átfogó (cross-diszciplináris) technológi-
ai megoldások alkalmazhatók. 

A gazdasági és társadalmi kihívások K+F megoldásaira a program 
négy alprogram keretében nyújt lehetőséget projektjavaslatok benyújtásá-
ra. Az alprogramok a gazdaság versenyképességének növelését a nano- és 
mikrotechnológiák, az információs és kommunikációs technológiák, a 
biotechnológiák, valamint az anyag- és gyártástechnológiák — mint al-
kalmazott kulcstechnológiák —, területein végzett felhasználás orientált 
kutatás-fejlesztéssel kívánja elősegíteni az alábbi tématerületeken: 

1. Egészséges ember 
2. Versenyképes ipar 
3. Versenyképes agrárium 
4. Élhető, fenntartható környezet”[1] 

Az Interjam pályázatot a megadott 2007. október 15-i határidőre egy 
négy tagból álló konzorciumban adtuk be. 

A pályázatot életre hívó igények és feltételek 

A pályázati anyag kidolgozása során meg kellett fogalmaznunk azokat a 
legfontosabb körülményeket, amelyek megindokolják az általunk be-
nyújtandó elgondolást úgy műszakilag, mint az alkalmazást illetően. 
Ezek közül néhány legfontosabb szempont az alábbi volt: 
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 a 90-es évekre a polgári hírközlésben, és a hadseregekben is ural-
kodóvá váltak a digitális adás-, vétel- és jelfeldolgozási technoló-
giák; 

 a korábbi fejlesztések eredményeképpen létrehozott analóg elekt-
ronikai felderítő, zavaró és mérő-ellenőrző rendszerek a többségé-
ben számítógépes vezérlés ellenére napjainkra erkölcsileg és tech-
nológiailag teljesen elavultak; 

 a hadseregben alkalmazott analóg berendezéseket kivonták a rend-
szerből, de pótlásukra mindezidáig egyrészt anyagi, másrészt tech-
nológiai okokból nem került sor; 

 korszerű harcászati és műszaki követelményeknek megfelelő 
elektronikai (rádió, rádiótechnikai) felderítő és zavaró rendszerek-
kel a Magyar Honvédség jelenleg nem rendelkezik; 

 a NATO Force Protection feladataiban, a missziós feladatokban, 
illetve a tagországok által vállalt ISTAR (Intelligence, Surveillan-
ce, Target Acquisition and Reconnaissance) képességcsomag meg-
teremtésében — ezen berendezésekre égető szükségünk van. 

Az igények megfogalmazása mellett ki kellett térnünk annak bemutatá-
sára is, hogy mik azok a jelenleg elérhető technológiai eredmények, 
műszaki előfeltételek, amelyek jó esélyt adnak a pályázatban vállalt 
tevékenységek reális megvalósítására. Ezek egy része valóban techno-
lógiai jellegű feltétel, másik része pedig a hazai környezetben való 
megvalósítást indokolta. Néhány szempont a pályázati anyagból: 
 napjainkra a korszerű vétel- és adástechnikai rendszerelemek, a 

digitális jelfeldolgozó áramkörök (DSP) és a számítógép-vezérlésű 
berendezések olyan technológiai alapot biztosítanak, hogy a szoft-
vervezérelt komplex mérő-, lehallgató-, jelanalizáló-, helymegha-
tározó- és zavaró berendezések létrehozásának elvi akadálya 
nincs; 

 a kifejlesztésre ajánlott integrált rendszer az ún. „Software Defined 
Radio — SDR” technológiára épül, vagyis a működtető program 
határozza meg, hogy az adott üzemmódban mely részegységek mi-
lyen funkciót látnak el. A rádiófrekvenciás jelszintézis, jelanalízis, a 
különféle modulációs és demodulációs módok nem áramkörökben, 
hanem a működtető szoftverekben realizálódnak, így a későbbiek-
ben is bármikor ráfejleszthető egy-egy újabb modulációs mód, mé-
rési algoritmus, vagy zavarási filozófia; 
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 hasonló, illetve ezzel azonos rendeltetésű külföldi rendszerelemek 
léteznek, azonban megépített komplex rendszerek nem, vagy csak 
óriási költségekkel és komoly korlátozásokkal szerezhetők be, mi-
közben minden ország igyekszik a saját korszerű rendszereit a 
nyilvánosságtól, de még a koalíciós partnereitől is megfelelően ti-
tokban tartani. 

A rendszer megvalósítása a már fent említett szoftverrádió technológiára 
épül, amelyről egy összefoglaló látható az 1. ábrán. 

 

1. ábra  
A szoftverrádió és építőelemei 

Jelen előadásnak nem célja, hogy mélyebben tárgyalja a szoftverrádió 
technológiát, arról több korábbi publikációból, illetve az SDR Fórum 
honlapjáról tájékozódhat a Tisztelt Olvasó.[2] [3] [4]  

Az elmúlt évek jelenleg is folyó haditechnikai beszerzéseinek tapasz-
talatai rámutattak, hogy milyen nagy költségekkel jár az állomány kül-
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földi felkészítése, az utaztatásuk, a tanfolyamok megszervezése, a gya-
korlati felkészítés a másik, vagy egy harmadik ország bázisain, a menet 
közben felmerülő technikai problémák elhárításához kapcsolódó esz-
közszállítási, utaztatási, szállás és egyéb költségek, nem is beszélve az 
országok között szinte áthatolhatatlan titokvédelmi és rezsimrendsza-
bályok betartása. 

Hazai fejlesztésben, hazai szakembergárda bevonásával, a csapatok 
honi bázisán lefolytatható kiképzés nagyságrendekkel csökkenti a járu-
lékos költségeket, a rendszer teljes élettartamára számolt bekerülési 
költséget, nem is beszélve a garanciális és garanciaidő utáni szervizelési 
és logisztikai feladatok ellátásáról.  

A hazai munkaerő alkalmazása a hazai munkahelyek megtartását 
erősíti, munkahelyet teremthet, hazai adó és járulékfizetést generál. A 
beinvesztált hazai szellemi tőke a világszínvonalú hazai szürkeállomány 
megtartása és a jogtulajdonosi viszonyok országon belül tartása mind-
mind az ország érdekeit szolgálja. 

A hazai fejlesztés mellett szól továbbá az is, hogy ha a sorozatgyár-
tásra kerülő rendszer nem csak egy szervezethez kerülhet kis darab-
számban, hanem a képességei okán több katonai és nemzetbiztonsági 
szervezethez is, az tovább csökkenti az egyes rendszerekre eső fajlagos 
fejlesztési költséget, gazdaságosabban alakítható ki a logisztikai és 
szervizháttér. 

Az INTERJAM projektben résztvevők 

Az Interjam-projekt hivatalos címe: Integrált elektronikai felderítő és 
zavaró rendszer fejlesztése, amelyet egy négy tagból álló konzorcium 
nyújtott be.  

A konzorcium tagjai:  
 a SAGAX Informatikai Szervező és Tanácsadó Kft; 
 a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, Szélessávú 

Hírközlés és Villamosságtan Tanszéke;  
 a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem Információs Műveletek 

és Elektronikai Hadviselés Tanszéke, valamint 
 a HM Elektronikai, Logisztikai és Vagyonkezelő ZRt.  

A projekt vezetője Dr. Eged Bertalan, a SAGAX Kft. ügyvezető igazgatója. 
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Az INTERJAM projekt fő célkitűzései 

A projektdokumentumba az alábbi célokat fogalmaztuk meg: 
 egy olyan két fő egységből álló felderítő-zavaró berendezés kifej-

lesztése és prototípusának megépítése, amely a 20-3000 MHz 
frekvenciasávban képes elektronikai felderítést és mintegy 800 W 
kimenő teljesítménnyel elektronikai zavarást végrehajtani; 

 az SDR technológia segítségével lehetővé tenni, hogy többrendel-
tetésű, pl. rádiófelderítő-zavaró, radarfelderítő-zavaró, GSM felde-
rítő-zavaró, GPS zavaró, vagy rádiókommunikációs célú feladat-
ban alkalmazzuk ugyanazt az állomást, illetve az egyes üzemmó-
dok közötti gyors átkapcsolást egy másik szoftver futtatásával old-
juk meg; 

 a projekt keretében kifejleszteni: 
o a felderítő (ESM) és a zavaró (ECM) modul vezérlő szoftverét, 

valamint az állomás önálló működtetését biztosító programot; 
o a teljesítményerősítő egységeket és a szükséges tápegységeket; 
o a harmonikus szűrőbankot és az antennakapcsoló egységet. 

 a projekt keretében integrálni a szélessávú és monitoring vevőt az 
adórendszerrel és egy kompakt, gyorsan konfigurálható, kis terep-
járóba építhető állomásváltozatot megépíteni. 

Az 1. képen a tervezett két modul közül az elektronikai zavaró (ECM) 
modul rendszertechnikai felépítése és labormintája látható. Perspektivi-
kusan kidolgozható többféle hordozó platformra optimalizált rendszervál-
tozat is, amely pl. könnyű terepjáróba, páncélosba, helikopterbe vagy 
szállító repülőgépbe is beépíthető a megfelelő tápellátási feltételek és 
antennakonstrukciók kialakítása mellett.  

Ezek előnye, hogy platformtól függetlenül a rendszerfelépítés azonos 
lehet, közöttük távvezérlési, együttműködési, centralizált irányítási kap-
csolatok is kiépíthetők, azonos adatformátumokat és kommunikációs 
kapcsolatokat alkalmazva. A zavarási feladatokra szolgáló egységek ská-
lázhatóságával ún. „light” és „heavy” változatok is kialakíthatók, amelyek 
az antennák és a szükséges energiaellátás módosításával harcászati, vagy 
hadműveleti szintű harci alkalmazásban is részt vehetnek, miközben az 
alapberendezések uniformizáltak.  
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1. kép 
A zavaró (ECM) állomás vázlatos felépítése és labormintája 

Az SDR technológia ezen belül még azt is lehetővé teszi, hogy többren-
deltetésű, pl. rádiófelderítő-zavaró, radarfelderítő-zavaró, GSM felderítő-
zavaró, GPS zavaró, vagy rádiókommunikációs célú feladatban alkal-
mazzuk ugyanazt az állomást, illetve az egyes üzemmódok közötti gyors 
átkapcsolást egy másik szoftver futtatásával oldjuk meg. 

A projekt első évének eredményei 

A projekt az ütemtervnek megfelelően halad és így 2008 októberében el 
kellett készíteni az első időszak munkálatait leíró időszakos projektbe-
számolót (2. kép). A projektbeszámoló a szükséges pénzügyi és egyéb 
dokumentációkon kívül részletes 1-2 oldalas magyarázószöveggel, szak-
mai leírással alátámasztott feladatértékelést tartalmazott, amelyben az 
adott részfeladatban dolgozó konzorciumi tagok bemutatták az általuk 
elért eredményeket.  
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2 . kép 
A projektbeszámoló fedőlapja 
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A szakmai beszámoló szigorú feladat- és időrendben haladva az alábbi fő 
területek beszámolóit tartalmazta: 
 felderítési és zavarási technikák vizsgálata; 
 felderítés hatékonysági minősítő eljárás kidolgozása; 
 teljesítményösszegző fejlesztése; 
 zavarjel generátorok fejlesztése; 
 antenna szelekciós és szétosztó egység fejlesztése; 
 moduláris tápegység család fejlesztése; 
 adó teljesítmény erősítő fokozatok fejlesztése; 
 nagysebességű iránymeghatározási algoritmus tervezése és szi-

mulációja; 
 vevőkészülék távvezérelhetőség kifejlesztése; 
 rendszer vezérlési struktúra kidolgozása; 
 rendszervezérlő szoftver specifikálása. 

A projekt továbbfejlesztésének lehetőségei 

Az Interjam-projekt végső célja tehát egy mintaállomás kifejlesztése, 
amiből ha több is készül, adódik a következő feladat: egy felsőbb, irányí-
tó szint létrehozása, amely képes az alárendelt állomások számára felada-
tokat adni, köztük optimálisan elosztani, a kapott adatokat feldolgozni, 
megjeleníteni, majd az aktív, zavarási feladatokat optimális rendben szét-
osztani az alárendelt állomások között.  

E feladat együttest egy újabb projekt keretében kívántuk az év során 
megfogalmazni, ezért a Nemzeti Technológiai Program [5] őszi forduló-
jában az 5. dedikált, védelmi és biztonsági kutatások keretében pályázatot 
nyújtottunk be „Automatizált elektronikai hadviselési vezetési rendszer 
fejlesztése” címmel. 

Az Interjam projekt eredményeire alapozva a megfogalmazott legfon-
tosabb célok voltak: 
 iránymérési képességek kifejlesztése az állomásokra;  
 a kifejlesztett állomások hálózatba kapcsolása; 
 az irányítóállomás vezérlőprogramjának kifejlesztése; 
 a térinformatikai alapú vezetési algoritmus kifejlesztése. 

A projektjavaslat ebben a formájában annak ellenére, hogy formailag 
kifogástalan volt, most nem nyert támogatást. A konzorciumi tagok egy-
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behangzó véleménye az, hogy a Jedlik Ányos pályázat szerves folytatá-
saként mindenképpen újra be kell nyújtani a következő adódó alkalom-
mal, az addig rendelkezésre álló időben pedig lehetőségünk lesz a jelen-
leg futó projektből nyert tapasztalatok feldolgozására, és a pályázati 
anyag finomítására. 

Remélem, a következő Robothadviselés konferenciákon újabb ered-
ményekről számolhatok majd be. 
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